

# KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Felölös szerkesztő: DR. JAKOBI KÁLMÁN.

## Itt a létszámemelés.

(Dr. J.) Amikor a hirhedt paktum alapján kormányt vállaltak a nemzet vezérei, utonutfélen hangzott a kijelentés:

„A katonai kérdések teljesen ki vannak kapcsolva a paktumból.“

A koalíciós kormány uralma idején tehát nem eshetett volna szó a katonai kérdésekről.

Es ime mit kell látnunk? A kormány többé-kevésbé hivatalos, de mindenesetre busasan megfizetett lapjai lassan-lassan kezdenek beharangozni a katonai kérdések szőnyegre hozatalának. Előbb a tisztek fizetésrendezésének híre érkezik, nagy szerényen meghúzódva a pauszolás lapok hasábjain. Pár nap múlva már öles betűkkel döngik, a függetlenségi párt zajos helyeslésétől kísérve a patentirozott 48-as politikuskok, hogy a tisztek fizetésrendezése nem politikai, hanem szociális kérdés. Helyén van. Nem bocsátkozunk vitába még Ugron Gáborral sem emiatt. Sőt! Még azt sem juttatjuk eszébe a függetlenségi pártnak, hogy Pülsy Istvánt, az egyik diszidens képviselőt, mint lehazaárulózták, amikor néhány héttel ezelőtt a Házban kijelentette, hogy a tisztek fizetésemelését megszavazza. Hiszen már hozzá kellett szoknunk ahhoz, hogy a függetlenségi párt elveit és állásfoglalását, ha kell, akár hétről-hétre is, úgy és akként csürjék-csavarják, változtassák, módosítsák, amint és ahogy Wekerle Sándor vagy a néppárt kívánja, követeli.

Am a tisztek fizetésrendezése csak előhírnöke volt annak a félhivatalos jelentésnek, hogy „már január végén vagy február elején kénytelen a magyar kormány a politikai helyzet első sorába odaállítani a katonai kérdések egész komplexumát“. „Az volt a terv, — mondja tovább a félhivatalos jelentés — hogy már az 1908. évi ujoncjavaslatok a fölemelt létszám alapján álljanak, de ettől a siker érdekében elállottak, mert az idő rövid ahhoz, hogy a közhangulatot és a pártokat kellőképen preparálják“.

Hogy milyen elkeserítő valóságot jelent ez a félhivatalos

hiradás, talán fölösleges lesz bővebben fejtegetnünk.

### Jön a létszámemelés!

Még most az egyszer, de ezuttal aztán utoljára a régi létszámot fogja kérni Jekelfalussy a képviselőháztól. Aztán jönnek a megoldozások. Van idő rá elég! A koalíciós kormány előteremti a fölemelt létszámot is . . .

Fene módon okos ember ez a Wekerle. Bekopog a Burg bársonyos ajtajain:

— Minek ez a paktum? — kérdi ravasz mosolylyal. S ha már van paktum, miért maradjanak kikapcsolva a katonai kérdések? Hiszen ugy szavaz meg nekünk ez a függetlenségi többség kiegyezést, felmeit kvótát, közös bankot és minden egyéb bécsi követelést, mint a parancsolat! Minek ide paktum? Csak elő azzal a létszámemeléssel!

— De hát a „nemzeti követelések“? — kérdi félő hangon a Burg sötét székében.

— Ah! — felel kézlegyintve Wekerle. Nem kell azoknak semmi! Egy kis „Augenauswischerei“ semmi más! „Vivmány“ kell nekik? Hát lesz „vivmány“! A három eszterdőt szolgált katonákat nem fogjuk visszatartani s a póttartalékosokat nem fogjuk behívni. Elég ez bőven a fogatlan kurucoknak!

— Nem nem! Ez nem lesz elég! — tamáskodik a Burg szelleme.

— Hát akkor még adunk valamit — hangzik a szemét hunyorgató Wekerle megnyugtató válasza. Majd csak kisütünk valamit a hadügyi vezetőséggel. Majd megoldjuk a zászlókérdést is. Ők piros-fehérvörös zászlót kívántak, a hadvezetőség pedig ragaszkodik a schwarzgelbhez: hát ne legyen semmiféle zászló. Se ilyen, se olyan. Majd csak megmagyarázzuk nekik, hogy ezzel a „magyar álláspont győzedelmeskedett“. A vezényszót is megoldhatjuk ugyanigy. Nem lesz se ilyen, se olyan, hanem valami más. Majd csak kikokumlálunk valamit, amivel port lehet a szemük közé hinteni! Esetleg adunk valamit a kilencedes bizottság határozataiból is. Persze csak valamit . . .

És Wekerle boldogan dör-

zsölgeti kezeit a Burgból távozóan:

— Meg lesz a létszámemelés! De nagy bolond is volt az a Tisza! Nem ellenük, hanem velük kell az effélet megcsinálni!

A függetlenségi párt pedig bár „elvei föntartásával“ megfogja szavazni a létszámemelést is épügy, mint a kiegyezést és fölemelt kvótát megszavazta . . .

Amikor a nemsokára elkövetkezendő szomorú napok sötét képére gondolunk, amikor a létszámemeléssel ismét, mint az aktuális napi politika eseményével kell foglalkoznunk: akarátlanul is eszünkbe ötlük dr. Apáthy Istvánnak a függetlenségi pártból való kilépését megindokoló levele, melyben elmondta, hogy „nem bizhatik többé abban, hogy a mai országgyűlési függetlenségi és 48-as párt többségében meg lesz az erkölcsi erő, hogy a katonai feladatokat meghosszabításával és a katonai feladatnak a magyar nemzet számára kellő ellenszolgáltatás nélküli felemelésével szembeszálljon.“

Ime a közléről fenyegető események fényesen igazolják Apáthy István drt. Ennek a hatalmas tudásu, izig-vérig magyar embernek szintiszta, lángoló hazafias érzésénél még élesebb — az előrelátása . . .

Mert ime itt a létszámemelés! . . .

—

A katonai kérdésekre vonatkozó újabb értesüléseket fővárosi tudósítónk az alábbi expresse-jelentésben közli velünk:

A kormány köreiből tagadják, hogy Wekerle, Jekelfalussy és Bolgár Ferenc államtitkár egyszerre Bécsben való időzése a katonai kérdések rendezésével van összefüggésben. Azt hangoztatják, hogy ez tiszta véletlenség s Jekelfalussy államtitkárjával a delegáció munkáját akarta előkészíteni. Hogy aztán Wekerle is részt vett a közös hadügyminiszterrel folytatott tanácskozásokban, az magától értetődik, ha véletlenül ő is Bécsben van. Báró Beck és Korytovszki osztrák miniszterek nem voltak Bécsben, tehát a miniszterelnök az osztrák miniszterekkel úgy sem tárgyalhatott. Ez azonban természetesen csak mind arra való, hogy az ország figyelmét elterelje arról, hogy a katonai kérdések felújulásától rövid idő választ el.

Először természetesen a tisztí fizetések fölemelése kérdését akarják rendezni. A félhivatalos értesi-

tés erről a kérdésről azt mondja, hogy a két kormány nem egyez meg s így a hadügyminiszteri tisztí fizetések fölemelésére vonatkozó követeléssel nem áll elő.

Mondanunk sem kell, hogy nek dacára a delegációk igenis lalkoznak ezzel a dologgal, an hogy Schönaich miniszter kette, hogy lemond állásáról, kérdés a delegáció ülései sorá dezve nem lesz. Csak hogy leg az fog történni, hogy a kérdés a hadügyminiszter, hanem az rák delegáció valamelyik tagja fölvetni. Ebben az esetben két kormány is, a két delegáció megszavazza a tiszték fizetését. Hogy itt a katonai kérdés egész komplexuma felvetődik, különös profétai tehetség. A közlebbi idők politikai eseményeire felett tehát — sajnos — me katonai kérdések fognak dom

## TÁVIRAT.

### TELEFON

#### A képviselőház ülése.

Budapest, január 7. (Saját) A képviselőház január 10-én éjjel csak a masnapra meg fog jét állapítják meg.

#### Az új bán.

Budapest, január 7. (Saj.) Báró Rauch Pál ma délelőtti órák a miniszterelnöki palant, ahol Wekerle Sándor miniszterelnökkel hosszabb megbesz. folytatott. A magyar kormány délelőtti tizenegy órák Kó Ferenc lakásán minisztertanács ült össze, hogy a horvát bizt. tozás kérdéseivel foglalkozzó minisztertanács délután 2 óráig ült. A kormány és az új bán között teljes megállapodás jött, úgy, hogy Rauch Pál, az új csüörtökön Wekerle Sándor miniszterelnökkel együtt Bécsbe zik. Ekkor fog megtörténni Rauch Pál felmentése s az új bán teszi esküjét. Az új bán k. zése és Rakodcay felmentése teken fog megjelenni a hiv. lapban.

#### Halál a tárgyalóteremben

Kecskemét, január 7. (Saj.) Kálmán Péter törvényszéki bíró délelőtti a tárgyalóteremben rosszul lett, néhány perc múlva meghalt. Halála általános r. tet kelt.

#### Megfelebbezett tisztujt

Budapest, január 7. (Saj.) Csongrád megye törvényhatósági tagjaitól ma egy dalra terjedő panasz érke tisztujtás ellen, melyben arra tettel, hogy ravasz fondorlatta, alaki hibák egész tömegével ték meg a választást: a választás megsemmisítését és új választás irását kéri.

## Kiosztás a pénzügyminiszteriumban.

**Budapest, január 7. (Saj. tud.)** A pénzügyminisztérium történeti osztályának pénzügyminiszteriumban, Blaskovics Zdenko pénzügyterületi segédtitkár hivatalos szolnoki révoldóval agyonlövését. Delben még referált a pénzügyminiszteriumban, Blaskovics Zdenko pénzügyterületi segédtitkár hivatalos szolnoki révoldóval agyonlövését. Delben még referált a pénzügyminiszteriumban, Blaskovics Zdenko pénzügyterületi segédtitkár hivatalos szolnoki révoldóval agyonlövését.

**Budapest, január 7. (Saj. tud.)** A pénzügyminiszteriumban, Blaskovics Zdenko pénzügyterületi segédtitkár hivatalos szolnoki révoldóval agyonlövését. Delben még referált a pénzügyminiszteriumban, Blaskovics Zdenko pénzügyterületi segédtitkár hivatalos szolnoki révoldóval agyonlövését.

**Budapest, január 7. (Saj. tud.)** A pénzügyminiszteriumban, Blaskovics Zdenko pénzügyterületi segédtitkár hivatalos szolnoki révoldóval agyonlövését. Delben még referált a pénzügyminiszteriumban, Blaskovics Zdenko pénzügyterületi segédtitkár hivatalos szolnoki révoldóval agyonlövését.

## NAPLÓ. Uj utcák.

**Rendezik a várost.** A közmunkabizottság délután három órakor Fekete György polgármester-elnöksége alatt ülést tartott. Az ülésen jelen voltak Póczy Mihály, Kiss Márton jegyző, dr. Tócsik Sándor, Lóssy József, Székely Kálmán és Butsi László. Az ülést megelőzőleg az ügyterületi bizottságok által készített javaslatok megvitatásra kerültek.

**Az adóreform ellen.** A kormány elnöke újévi beszédében a magyar kereskedővilág igazi szomorúságára bejelentette, hogy az adóreformot legsürgősebben meg fogja valósítani. Ennek a reformnak a tervezete ismeretes már az ország előtt. Törvényjavaslat ellen régóta hallatszott akkora felzúdulás, mint a kormány legújabb, készülő törvényalkotása ellen. Ebben a hangos tiltakozásban bizonyára részt kíván magának Kolozsvár város kereskedő és iparos polgársága is.

**Az adóreform ellen.** A kormány elnöke újévi beszédében a magyar kereskedővilág igazi szomorúságára bejelentette, hogy az adóreformot legsürgősebben meg fogja valósítani. Ennek a reformnak a tervezete ismeretes már az ország előtt.

**Az adóreform ellen.** A kormány elnöke újévi beszédében a magyar kereskedővilág igazi szomorúságára bejelentette, hogy az adóreformot legsürgősebben meg fogja valósítani. Ennek a reformnak a tervezete ismeretes már az ország előtt.

A város nemrég utcát nyitott a sikátor és vakok intézete mellett azzal a szándékkal, hogy az utca folytatásaként Zápolya-utca és Pata-ujstor között még egy új utcát nyit a Pata-utca nagy forgalmának lebonyolítására. Ez új utcanyitási kérdése most került napirendre és a közmunkabizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a kisajátítandó telekreszkek felett haladéktalanul kösse meg az egyezséget.

A Ferencz József-ut és a Teleki-utca között egy sikátor áll fenn még a mai napig is, de nem sok haszonnal, ezért a mérnöki hivatal elterjesztése folytán a közmunkabizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy mondja ki a szűk sikátor beszüntetését.

Néhány telekfelosztási kérelmek kerültek elutasítás alá és ezzel az ülés öt órakor véget ért.

**Felszámoló pénztárak.** A munkásbiztosító törvény megalkotásával kimondatott, hogy az összes betegsegélyező pénztáraknak be kell olvadniuk az országos munkásbiztosító pénztárba. A betegsegélyező pénztárak felszámolása tegnap már meg is kezdődött. Dr. Hadady Endre főkapitány hivatalos átiratban megelőzőleg értesítette Kövály Józsefet, az „Általános munkásbiztosító, betegsegélyező pénztár” elnökét, hogy a hatóság kiküldötti Király Lajos rendőrkapitány, Guráth Lajos rendőrőrnök és Pap Vid Ákos rendőri számtiszt 7-én délután három órakor kezdik meg a pénztár felszámolását.

**Az adóreform ellen.** A kormány elnöke újévi beszédében a magyar kereskedővilág igazi szomorúságára bejelentette, hogy az adóreformot legsürgősebben meg fogja valósítani. Ennek a reformnak a tervezete ismeretes már az ország előtt. Törvényjavaslat ellen régóta hallatszott akkora felzúdulás, mint a kormány legújabb, készülő törvényalkotása ellen. Ebben a hangos tiltakozásban bizonyára részt kíván magának Kolozsvár város kereskedő és iparos polgársága is. — Ugy tudjuk, hogy a kereskedelmi és iparkamarák ankétét tartanak legközelebb a kormány adóreformjának ügyében. Erre a tanácskozásra képviselőt küld a kolozsvári kamara is. Hogy mi lesz a kolozsvári kamara álláspontja e kérdésben: előre tudni lehet. Erélyes, határozott hangú állásfoglalás az adóreform ellen. A kereskedővilág ettől a kormánytól eddig

**Az adóreform ellen.** A kormány elnöke újévi beszédében a magyar kereskedővilág igazi szomorúságára bejelentette, hogy az adóreformot legsürgősebben meg fogja valósítani. Ennek a reformnak a tervezete ismeretes már az ország előtt.

**Az adóreform ellen.** A kormány elnöke újévi beszédében a magyar kereskedővilág igazi szomorúságára bejelentette, hogy az adóreformot legsürgősebben meg fogja valósítani. Ennek a reformnak a tervezete ismeretes már az ország előtt.

semmi üdvöset, semmi jót nem látott, nem kapott. Most azután rájuk került a sor, de ebben ugyancsak nincs köszönet. Elejét kell venni, hogy ebből az adóreformból törvény váljék, olyan törvény, mely a kereskedők és vállalkozók existenciáját alapjában támadja meg és igyekszik az államterhek rettenetes súlya alatt elsorvasztani.

**A bűnös Kolozsvár.** A rendőrség bűnügyi hivatalának most összeállított tevékenységi kimutatása szerint Kolozsvárt a múlt hónapban a következő vétéseket és büntetéseket követték el: 2 rablás, 73 lopás, 3 okirathamisítás, 4 súlyos testi sértés, 11 sikasztás, 1 gyújtogatás, 4 veszélyes fenyegetés, 2 csalás, 3 hamis pénz forgalombahozatal, 1 magánlaksértés, 4 zsarolás, 3 könnyű testi sértés, 8 jogtalan elsajátítás, 1 pénzhamisítás, 1 hatóság elleni erőszak, 1 veszélyes fenyegetés, összesen 123 eset. Az ezekből származó kárösszeg kitesz 8973 korona 82 fillért. Ezeket kívül idegen hatóság 392 megkeresést küldött, előállítottak 50 egyént, történt 1 öngyilkosság, hirtelen meghalt 4 egyén és eltűnt 28, közbiztonsági kihágás volt 84. A nyomozat bevezetett 252 esetben, eredménnyel járt 133 esetben, eredménytelenül 85 esetben és folyamatban van 34 esetben.

**Ingyen fát a szegényeknek.** Az ingyen kenyér és fakiosztó bizottság vasárnap délelőtt Szvacšina Géza ki. tanácsos, polgármester elnöksége alatt ülést tartott. Az ülésen jelen voltak: Hirschler József, Kuszkó István, Lendvay Emil, Hirschfeld Károly, dr. Jeszenszky Gyula, dr. Nemes Ferenc, dr. Féder Ottó, dr. Gál Kelemen és dr. Török István. Az elnöki megnyitó után dr. Féder Ottó titkár tette meg a titkári jelentést. E jelentés szerint a múlt közgyűlés után a bizottság 1000 koronával rendelkezett. A „szegények gyertyája” 1301 korona 16 fillért jövedelmezett s ez az összeg, valamint az újabb adományok felértékelték 2487 korona 4 fillérré a vagyont. A tél beálltával Szvacšina Géza polgármester 547 korona segélyt utalt ki. A titkári jelentés után elparentáltak dr. Bartók György, B. Bakk Lajos és Grätz Mór elhunyt tagokat. Kimondta a gyűlés ezután, hogy csakis fát fog kiosztani a szegényeknek, mert kenyeret az ingyen konyhákban kaphatnak. Végül új tagokul felvették dr. Boross Györgyöt, Deryei Mihályt, dr. Jakobi Kálmánt, dr. Gál Kelemet, dr. Kenéz Sándort, Barabás Samut, Beadek Árpádot, Kolin Istvánt a Vezér Lászlót s ezzel a gyűlés véget ért.

**Betörő inasok.** A rendőrség tegnap éjjel Weisz József Ferenc József-eti bádogos üzletében világosságot vett észre s ez az utcára kiszűrődő gyenge fény az éber rendőröket az üzlethez csalta. Az üzletben éppen javában „működött” két inas, egyik Jakab János, a tulajdonos tanonca, a másik Jakó Károly, ennek barátja, az üzleti pénztár feltörésén. A rendőrök váratlan megjelenése megzavarta munkájukban a két fiatal betörőt, kik mindjárt a menekülésre gondoltak, de ez csak Jakóknak sikerült, mert Jakabot elfogták a rendőrök. Tegnap azonban sikerült elfogni Jakót is. Most mind a két betörő a rendőrség fogdájában ül.

**Bojkottálják a moslékot.** A kolozsvári gazdaközönseget igen érzékenyen érintő ujtást hozott be a Czell-féle szeszgyár. Elhatározta

ngyanis a gyár, hogy a moslék árát 12 fillérről 16 fillérré emeli fel. A gazdák, kik tekintettel a takarmányféleknek amugy is magas ára, igen jól felhasználhatták a szeszfőzésnél visszamaradó salakot az állatok számára, — nem hajlandók a magasabb árat is megfizetni. Tegnap e tárgyban 40 tagú küldöttség kereste fel a gyár igazgatóságát s kérték, hogy az árat ne emeljék fel, mert ugy sem ér többet a moslék. Minthát azonban az igazgató ragaszkodott az árfelemeléshez, a külvárosi gazdák elhatározták, hogy január 10-étől kezdődően többé nem vesznek moslékot a Czell-gyárból. Azokat, kik a határozathozatalnál jelen nem voltak, ezutón kéri fel csatlakozásra a külvárosi földész-gazdák.

**Meghalt a szegény postás.** A „Kolozsvári Friss Újság” néhány nappal ezelőtt a közönség jó szívéhez fordult egy szegény, beteg levélhordó, Bulyovszky Endre érdekében, aki súlyos betegsége mellett még a nyomorral, az éhséggel is küszködött. Felhívásunk nem maradt eredmény nélkül, mert néhány humánus ember jóvoltából sikerült val melyes segélyt juttatnunk a szegény ember nyomorának enyhítésére. Most azonban nem az előbbi felhívásunkat akarjuk megismételni, hanem mint a napi események krónikáit jelentjük a szomorú eseményt, hogy a szegény Bulyovszky lemondott örökre minden adomány igénybevételéről, mert vasárnap elhunyt. Tegnap temették el s így rajta már nem segíthetett az a hat korona, melyet Erdélyi Károly gyűjtésekként ma juttattak hozzá. Ez a pénz így az özvegyé lesz, ki ép úgy rá van szorulva a jó emberek támogatására, mint nyomorban elhunyt szegény férje. Felhívjuk ennélfogva az özvegyet, hogy pénzét a „Kolozsvári Friss Újság” kiadóhivatalában vegye át.

**Tűz.** Tegnapelőtt hajnalban Czukorgyár utca 5. szám alatt tűz ütött ki. A tűz Balogh János szénáját pusztította el. A keletkezett kár, mely 500 koronát tesz ki, biztosítás útján megtérül. A tűz gyújtogatásból keletkezett.

**Megalakult a munkásbiztosító.** Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta meg a kerületi munkásbiztosító-pénztár igazgatósága alakuló közgyűlését. A közgyűlésen dr. Hadady Endre főkapitány elnökelt, ismeretvéen a központ leiratát, melyben az igazgatóság megválasztását jóvá hagyja. Ezután elnökül Hevesi Józsefet választották meg. Majd j gyűlés könyvi köszönetet és elismerést szavaztak dr. Hadady Endre főkapitánynak azért a buzgó és odaadó munkásságért, melylyel eddig a pénztár ügyeit vezette. Végül megválasztották alelnökké Laskai Árpádot a munkaadók és Bilint Ödönt a munkások közül; a felügyelőbizottság elnöke lett Gámán Dezső, alelnök lett Braun Ede; a választott bíróság elnöke lett Hubay Károly; alelnök Diószegi Márton. Az így megalakult igazgatóság január 13-án fogja átvenni a hatósági kezelésből a pénztárt.

**A monostori erdő tulajai.** A múlt héten, a közeledő román karácsonyra való tekintetből nagy mértékben kezdték lopkodni a rom. kath. status monostori erdejéből a tűzelő fákat. A fatolvajok az ünnepre készülődő monostori emberekkel teltek ki, akik így akartak az ünnepre barátságos meletet varázsolni lakásukba. Tegnap a rendőrség valahogy nesztét vette, hogy tiz-tizenöt monostori oláh ember

szekerekkel kiment az erdőbe fáért. A hír vétele után egy lovasrendőrszakasz, továbbá a monostori rendőri kirendeltség kivonult az erdőre és sikerült tiz fatolvajt elfogni. Ezek megrakott szekerekkel éppen viszatérőben voltak, mikor a rendőrség rajtuk ütött. Valamennyit bekísérték a rendőrségre, ahol megindították ellenük az eljárási. A loptott fát pedig elkobozta a rendőrség és egyelőre a város majorjába helyezték el.

**Írószerek, irodai felszerelések, írógépkellékek, nagy választékban, szolid, szabott árak mellett beszerezhetők Ujhelyi és Boros-féle papiros és írószer üzletben Wesselényi Miklós-utca 13. sz.**

## Színház — Művészet.

### Heti műsor:

Szerda:	Hajduk hadnagya. (Gerlaci Hermin és Szántó Gáspár fellépte. (Bérlét 98. sz. B.))
Csütörtök:	Ripp van Winkle (Szántó Gáspár második fellépése. Bérlét 69. sz. C.)
Péntek:	A Sárkány. (Operette-ujdonság 1-ször. Bérlét 100 D.)
Szombat d. u.:	A proletárok (Ifjúsági előadás, rendkívül leszállított helyárrakkal. Előadó: Janovics Jenő dr.)
Szombat este:	A sárkány (2-odszor. Bérlét 101. sz. A.)
Vasárnap d. u.:	Peleskei nótárius (félhelyárrakkal.)
Vasárnap este:	A varázskeringő (Bérlét 102. sz. B.)

(K. Árpási Kata bucsuja.) Vasárnap este mondott bucsút sok évi sikerekben gazdag működés után a kolozsvári közönségnek és ezzel együtt a színpadnak K. Árpási Kata. Utoiszar csillant fel a színpadon az ő kifogyhatlan jó kedélye, gazdag humora, kiváló művészete: Árpási Kata nyugalomba vonult. A közönség és a karátsak meleg szeretete kíséri zajtalan, csendes magányába, a várva-várt nyugalomba. Bucsuja alkalmából kedves házi ünnepegy folyt le a színpadon. Janovics igazgató meglehangu, színes beszédben mondott bucsút a távozonak, biztosítván róla, hogy bármikor tárt karokkal várja a kolozsvári színház, ha ismét visszavágyónék abból az otthonból. Sok és értékes ajándékkal lepték meg a bucsúzó művésznő barátai és tisztelői, a közönség pedig zajos tapsok, meleg ünneplés és zugó éljenések

között vett bucsút kedvenc művésznőjétől.

## REGÉNY.

### A haldokló titka.

— Angol regény. —

(Folytatás.) 4

— Nehezen! — vélte Richard. — Nem érti ő azt! Egész nap nem tesz egyebet, mint macskájával játszik.

— Ugy hallom, — viszonzá Mrs. Peabody, — hogy hiu, gyenge elméjű teremtés. Megjárja büszkeségével, ha férje megtalál halni. Mondják, hogy gazdag rokonai vannak.

— Mondják, — viszonzá Richard gunyos mosolylyal.

— Láttál-e csak egyet is közülök? — kérdezte John.

— Soha, — felelte Richard. — Csak valami nagybátyja felől hallottam valamit, ki Franciaországban telepedett le és közzénel kereskedett. Egyiknek sincsen rokona és úgy élnek, mint tyukok egy kosárban.

— Nem piperés? — jegyzé meg Mrs. Peabody.

— Raggles sokkal fukarabb, hogy sem megengedné, ha az is volna, — válaszolt Richard.

— Ha bírja, miért ne tegye? — mondá John. — Az ember soha se essék kétségbe. Ki tudja, —

— Ki vele! szakitá félbe neje. — Bizonyosan rá is vár valami véletlen szerencse?

— Nincs igazad, édes gyermekem viszonzá John. — Biztosítalak, nem azt akartam mondani. Ki tudja, ha Raggles meg talál halni Mrs. Raggles nem tartja e meg Richardot az üzlet kezelésére?

Richard mosolygott e megjegyzésen, de mosolya keserű volt.

— No miért nem? — folytatta John reményteljes kedélyében, ki mindenkit szerencsés szerett volna tenni. — Jól tudod, hogy nélküled nem fog boldogulhatni. Magától értetődik, hogy hét év után, —

— Igen, jövő januárban lesz hét éve, — viszonzá Richard, — és azt hiszem, e hét év elég sanyaru volt reám nézve.

— Az volt, — jegyzé meg Mrs. Peabody, — és legcsekélyebb mit a vén Raggles érelded tehetne az volna, ha végrendeletében rólad is megemlékeznek.

— Inkább magára gyujtaná házat, — viszonzá Richard kellemetlen mosolylyal. Azt hinné, mindenét rám hagyja. Hét év! — folytatta gondolkozva és a kandalló tüzet kezdte piszkálni. — Hét év alatt meg kellett volna takaritanom annyit, hogy most magam kezdhetnék valamihez. De lehetett is valamit megtakarítani Raggles szolgáltatában. Azután annyira féltékeny üzletére, hogy az ember egész életén át sem tanulhatna meg mindent nála, mi hasonló üzlet kezeléséhez szükséges. Gyanakodó, féltékeny, bizalmatlan, fősvény, — a legjobb mód becsületes emberből gazembert csinálni.

Itt percre szünetet tartott és ivott

egy kortyot az italból, melyet Mrs. Peabody öntött poharába.

— Könyveit egyedül maga vezette és nem engedte, hogy azokba valaki bepillanthatson, — folytatta Richard.

— Soha egy sort nem láttam könyveiben, nem engedte, hogy vevői iránt barátságos legyek, vagy szóba álljak velük, alkalmasint attól tartott, hogy magamhoz csábitom őket és magam kezdek üzletet. Gondold meg ezt John!

— Ha mindent megfontolok, — mondá John, — úgy gondolom, hogy most még nem kezdhetsz üzletet. Egyébiránt az öreg sajátágos ember, ki megrögzött szokásaihoz ragaszkodik és hagyjunk mindenkit a maga sodrában.

(Folytatjuk.)

Lapkiadó:

Ujhelyi M. és Társa.

## NYILTTÉR.\*

### Nyilatkozat.

Kirschner és Deutsch cég a lapokban oly nyilatkozatot tesz közzé, hogy engem az „Unió“ cégtől kizártak s ellenem büntető feljelentést tettek.

Kötelességemnek tartom tájékoztatni a közönséget, hogy egyedül vétkem csak az, hogy engedve a csábitásnak, egy nagy szállítmányozási vállalatot létesítettem Kirschner és Deutsch céggel, kikirol utóbb meg kellett tudnom, hogy teljesen tőkés ember, a kik képtelenek a vállalathoz szükséges anyagok közöket rendelkezésemre bocsátani.

Ez okból tőlük el akartam válni s teljes felszámolást követeltem, felajánlv az, hogy a közöttünk előforduló viták kérdésekben választott bíróság döntsön.

Ezen korrekt eljárást ők megfújjították, úgy látszik azért, mert nekem még körülbelül 4-5000 korona jár, amit kifizetni esetleg nagyon nehézükre esett volna.

Ily körülmények között nagyon örvendek annak a hírenek, — ha igaz, — hogy ellenem számadási pert indítottak, mert így talán mégis hozzájuthatok keservesen megoldozott keresményemhez.

A per eldőlitéig azonban a kezemen levő összes könyveket, jegyzékeket, érteket és pénzübeli egyenleget ügyvédem kezébe letébe helyeztem.

Ami állítólagos büntető feljelen-

\*E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a Szerk

tésüket illeti, ezt csak hatáskelte céljából tehették, mert minden kiérdemelt és jogás tudja, hogy elszámolás előtt, még büntető cselekmény esetén sincs bünvádi eljárásnak helye.

A sikkasztás vádjára vonatkozólag csak azon felvilágosítással szolgálhatok, hogy az „Unió“ szállítványvállalatnak egészben csak 5000 korona készpénz tőkéje volt, melynek részét, már az üzlet megkezdésekor, a nélkülözhetetlen berendezés és protekción istállók, valamint lakások átalakítására voltunk kénytelenek fordítani, tehát nevetséges körülmények között 9000 koronával elsikkasztásáról beszélni.

A Kirschner és Deutsch cég, valamint ezen ügygyel külön cikkben foglalkozó „Ujság“ sértő és rágazmazó kitételei miatt egyébként büntető feljelentést ügyvédem útján megtettem.

Kolozsvár, 1907. január 7-én.

Csápor László.

## Apró hirdetések.

(Előre fizetendő.)

Egy jóforgalmu mosóintézet más vállalat miatt azonnal eladó. Hol, megmond a kiadóhivatal. 3.

Egy jóforgalmu dohánytőzsdé betéte miatt eladó. Cim a kiadóban. 3.

Elveszett kutya. Simaszörű, fehér, hi foxtier, fülein és a jobb oldalán barna folttal. A megtaláló illő jutalomban részesül. Sétátér-utca 18 jobb földszint. 3.

## A takarékos háziasszony

### Bumet és Likörököt

jól és olcsón készíthet hideg úton az által összeállított és kipróbált

## Kompozicziókkal

== ELŐÁLLITÁSA: ==  
gyors, tiszta és olcsó!

## Burger Frigyes

gyógyáru- és illatszertára  
== KOLOZSVÁR. ==

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Szép-utca 1. sz. Telefon 503.sz

## Figyelmeztetés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Szentegyház-utca 3. szám alatti raktáromon felhalmozva levő s műhelyemben készült lábbeliket alább feltüntetett árakban elárusítom:

Férfi egész fénymázás (vikszos)	10	koronától
„ „ zsevró	12	„
„ „ box	11	„
„ „ lack	13	„
Női egész zsevró gombos s füzös	10	„
„ „ lack	12	„
„ „ box	9	„
„ „ zerge, czugos és	8	„
Gyermek egész box, gombos, füzös	6	„
„ „ zerge	6	koronától

Raktáron vannak még különböző női és férfi félczipók is 7 koronától.

Mig a készlet tart, a kiadás mindennap reggel 7-től este 7-óráig. — Minél több látogatást kér, kiváló tisztelettel

**Matutsek József**  
cipészemester, Szentegyház-utca 3.

Leghasznosabb

## Karácsonyi és Ujévi ajándékok!

Jróasztalok, szalon asztalkák, Thonet-féle hinta székek, tükrök és képek  
valamint mindenféle fa, vas, réz és kárpitozott butorok! Allandó raktár ebédli és háló szobák, szalon, előszoba és konyha berendezésekből.

Amerikai irodaberendezési butorokból kizárólagos erdélyrészi képviselet és minta raktár.  
Legjutányosabb ár és előnyös feltételek mellett szerezhetőek be

**PETERFFY MÓR, butor és lakásberendezési cikkek áruházában**  
Kolozsvár, Szentegyház-utca 6. (Státus palota.)



**HA ÖNNEK**  
**UTAZÓ BUNDARA**  
**VÁROSI BUNDARA**  
**SZÖRME KABÁTRA**  
**VAGY LÁBZSAKRA**  
**SZÜKSÉGE VAN,**  
**MEGBIZHATÓ KISZOL-**  
**GÁLÁSRA REFLEKTÁL,**  
**TEKINTSE MEG SZÖRME ÁRÚ**  
**RAKTÁROMAT VÉTELKÉNYSZER NÉLKÜL**

**NEUMANN M.**

csász. és kir. udv. szállító  
 Kolozsvár, Mátyás király-tér 14. sz. a.  
 ARJEGYZÉK BÉRMENTVE.

Modern, finom, izlése

# levélpapíros

ujdonságok.

Elegáns, szép dobozokban és diszborítékokban

minden színárnyalatban legkülönbözőbb alakokban

olcsó, szabott árakban

kaphatók:

**UJHELYI és BOROS**

papíros és írószerkereskedésében

**Weselényi Miklós-utca 13.**

Nagy választék ujévi képes lapokban és ajándéknak alkalmas disz emlékkönyvekben, valamint irodai berendezések, üzleti könyvek a legolcsóbb és legfinomabb minőségben állandóan raktáron vannak

Névjegyek a leggyorsabban és legizlésebben olcsó árakon.

Iskolai szerek raktára.